
Amazonska halucinolandija 
Čudoviti svet človeške kognicije 8. del 
 
Sredi amazonskega pragozda, na skrajnem robu civiliziranega sveta, tako kot nekoč tudi danes 
potekajo številni šamanski rituali, ki burijo duha sodobnega človeka. Vodeni iniciacijski Ayahuasca 
obredi, še konec prejšnjega tisočletja skoraj neznani evropskemu človeku, postajajo vse bolj modni 
trend raziskovanja zaspane moderne zahodne duše. Ayahuaskieri, ki neradi slišijo, da se jih 
poimenuje z uvoženim izrazi, kot je šaman, pravijo, da se njihova znanja ne prenašajo toliko iz roda v 
rod kot iz rastline v človeka. 
 
Magičen in predvsem odločno grenak Ayahuasca napoj, ki ga udeleženci oralno zaužijejo v - za 
ayahuaskiere izrazito duhovnem - obredu, povzroči v človeških možganih pravi izbruh slik in drugih 
notranjih zaznav. Spekter izjemno raznolikih doživetij dobesedno preplavi običajen način zaznavanja 
in popelje posameznikovo zavest na potovanje v globine človeške biti in onkraj nje… 
 
Naravni halucinogeni 
Težko je najti izraze, ki ne bi bili tako močno obremenjeni oz. stigmatizirani, kot je terminologija, 
substanc, ki lahko spreminjajo stanja zavesti. 
 
Halucinogeni, psihadeliki, droge, enteogeni, psihoaktivne substance…, so opisi, ki marsikoga nehote 
asociativno povezujejo izključno s svetom zasvojenosti, družbenih prepovedi, temačnega in 
kaotičnega. 
 
Magične gobice, Castanedov pejotl, perujski kaktus velikan »San Pedro«, mogočne ovijalke, so le 
nekatere rastline, katerih ekstrakte so poznali in uspešno uporabljali v svojih praksah že naši davni 
predniki. 
 
Rastline moči 
Prav vsaka kemična substanca vpliva na človeka. Z nekaterimi se hranimo, druge nas zdravijo, tretje 
zastrupljajo, nekatere spet spodbujajo ter umirjajo. Kljub temu, da v praksi ne najdemo kemikalij brez 
stranskih učinkov, pa nekatere substance lahko (podobno kot večina zdravil) vplivajo precej ciljno 
naravnano. 
 
Na omenjeni način lahko določeni rastlinski ekstrakti vplivajo 
izključno na naše zaznavanje, kot spodbujevalci plastičnega 
predstavljanja ali neke vrste ojačevalci človeških misli. V 
učinku, ki ljudem pričara vso magičnost notranjega sveta, je 
iskati vzrok, ki marsikoga potegne iz udobnega naslonjača na 
nepredvidljivo romanje v Amazonski pragozd ali na višje ležeče 
planote, s kaktusi posejane srednje Amerike. 
 
Naravni halucinogeni seveda s seboj nosijo tudi nekatere 
neželene učinke, ki pa jih je mogoče z nekaj vaje uspešno 
nadzorovati. Po besedah pričujočih, bruhanje, driskanje, 
nenadzorovano potapljanje v globoke čustvene vrtince, pa še 
kaj bi se našlo, v večini primerov ne pokvarijo močnega 
doživetja, ki ga mnogi imajo za izrazito duhovnega in skrajno 
intimnega. 
 



Glede na izbrano »rastlino moči« se spreminja tako intenzivnost doživetja kot trajanje psihadeličnega 
potopa v notranji svet. Tako ima na primer »San Pedro« kaktus meskalinske učinkovine, ki delujejo 
tudi celih 12 ur, medtem ko Ayahuasca napoj povzroči precej močnejše notranje zaznave, vendar s 
krajšim obdobjem delovanja.  
 
Animistični obred 
Halucinogene rastline so le sprožilci spremenjenih stanj zavesti in nikakor ne samodejni nosilci 
posebnih vrst zaznav, kot meni večina animistov. Vsebine, ki jih je mogoče doživljati med tovrstnimi 
obredi, namreč niso same po sebi drugačne zgolj zaradi uporabe različnih rastlin moči. Po drugi strani 
pa je mogoče opaziti razlike v intenzivnosti doživetja, v tipu prevladujočih zaznav (slika, zvok, 
kinestetika…), plastičnosti notranjih vizij ter drugih manj očitnih aspektih tipologije človeškega 
zaznavanja in predstavljanja.    
 
Animizem, v skladu s katerim delujejo praktično vsi šamani, igra osrednjo vlogo pri zaužitju napoja. 
Duh rastline je tako tisti, ki sprva dovoli in nato še popelje izbranca v duhovni svet. Kaktus, ovijalka, 
goba, cvet, korenina ali katerakoli druga rastlina iz katere je ekstrahiran halucinogen, ima 
potemtakem avtonomno voljo, saj je po omenjenem prepričanju duhovno živa in vplivna. S tem 
animistično obarvano ozadje samodejno opredeli okvirje znotraj katerih se kasneje odvija samo 
doživetje. 

 
Udeleženci obredov tako položijo odgovornost za svojo izkušnjo v roke 
šamanu, kateri položi odgovornost v roke duhu rastline, ki pa ima seveda 
svojo lastno muhasto voljo. To, da smo v milosti in nemilosti naklonjenosti 
duha, ki je nekje zunaj nas, pač precej omeji razpon možnosti, ki so na 
razpolago, kajne?  
 
Prav to osnovno prepričanje pravzaprav premika celotno šamansko obredno 
kolesje, ki je nanj močno pripeto. Zavoljo logične želje po čim boljšem 
odnosu z rastlino moči so nekoč bila potrebna celo žrtvovanja, nato 
darovanja, sedaj pa le še neposredna nagovarjanja in prošnje v obliki 
manter, Icarosov in drugih obrednih napevov. 
 

V tem smislu je sorazmerno lahko srečati šamana, ki nas bo ozdravil, težko pa takšnega, ki nas bo 
sistematično poučeval o manevrih zavesti. To delo je namreč apriori prepuščeno vsakemu 
posamezniku in njegovi sposobnosti uspešne ali neuspešne navezave stika z duhom rastline. Prav 
zavoljo tega je po neuspešni seansi marsikdaj mogoče slišati šamanova pojasnila v stilu »rastline nisi 
sprejel«, »duhovi ti niso bili naklonjeni« ipd. 
 
Halucinogeni trening 
Pa vendar lahko na tovrstna doživetja ljudje tudi sami vplivamo. Ne glede na to, da kemične 
substance sprožijo in nato tudi vzdržujejo samo doživetje, lahko z vnosom zavestne volje in miselnega 
napora izkušnjo upravljamo po lastnih željah. 
 
Zavestno obvladovanje doživetij seveda vnaša v obrede osebno odgovornost. Upravljanje svojih misli 
in odločanje v vsakem trenutku o vsebinah, ki bi jih radi mislili, je zagotovo težje od prepuščanja 
nezavednemu mišljenju. Sploh če smo pod vplivom substanc, ki nas silijo k jasnemu zavedanju svojih 
misli.  
 
Pristop, ki ima malo skupnega s prepuščanjem toku nezavednih misli, katere rade vlečejo v vse 
globlje labirinte človeškega uma, nudi ogromno možnosti za izboljšanje človeškega kognitivnega 
ustroja. Na tak način namreč lahko človeško kognicijo izjemno uspešno tudi treniramo. Z mnogo višjo 
stopnjo predstavljivosti lahko hitreje in učinkoviteje mislimo, brskamo po oddaljenih spominih, ki jim 



v običajnem stanju zavesti ne moremo niti blizu, se osredotočamo na posamezne miselne zveze in 
spoznavamo njihov izvor ter umestnost obstajanja v našem umu. 
 
Z jasno zaznavo se lahko poglobimo v najbolj skrite želje, usmeritve in talente ter spoznavamo ovire, 
ki v naši glavi stojijo na poti do uresničevanja le teh. Na ukaz lahko odkrivamo svetove, ki jih poznamo 
iz sveta sanj, izventelesnih izkušenj, meditacijskih zaznav in ne nazadnje naše domišljije nasploh. 
 
Kvantna fizika sredi džungle 
Posebno polje zanimanja raziskovalcev halucinogenih prostranstev so zagotovo tudi izkušnje, ki  
transcendirajo običajen način doživljanja, katerega poznamo iz običajne budnosti in ki nam daje 
občutek ločenosti. Začutiti kaj se dogaja drugemu, občutiti dotik, ki ga je nekdo le nameraval izvesti, 
slišati, videti in čutiti misli, ki jih drugi mislijo ipd. so med tovrstnimi obredi povsem običajna 
doživetja, ki jih je z Newton-ovo fiziko sila težko obrazložiti. 
 
Le malo ljudi ve, da si marsikateri vrhunski znanstvenik celo 
pomaga s halucinogenimi pripravki pri iskanju novih idej med 
poglabljanjem v skrivnosti fizike, psihologije ali biologije. In, da je 
bilo pod vplivom halucinogenov skonstruiranih že kopica izvirnih 
glasbenih inštrumentov ter spoznanih mnogo resnic o svetu 
kvantov. 
 
Že dolgo je tega, ko so mladeniči v svetu magičnih rastlin iskali zavetje pred kruto realnostjo in se 
»zadevali« le za petminutno vrhunsko uživanje v občutku vseobsegajoče povezanosti, ki se pogosto 
sproži med obrednim zaužitjem halucinogenega napoja. 
 
Če povprašate današnje iskalce tovrstnih izkušenj, boste spoznali, da iščejo tisto več, morda 
spoznanje o sebi in svetu, ki bi jih prebudilo, ozavestilo in premaknilo vsaj za korak naprej v njihovem 
osebnem in duhovnem razvoju.  
 
Zahtevajo preveč? 



Odgovorite na vprašanja in spoznajte svoj UM ! 

 
1. Kakšen odnos imate do halucinogenih substanc? 

2. Ali poznate izraz »pametne droge«? 

3. Ali vam je pomembno na kakšen način dosežete duhovno izkušnjo? 

----------------------------------- 

Preverimo značilnosti našega uma 

Ste že kdaj bili pod učinkom kakšne halucinogene substance? Ste, niste, le enkrat, večkrat? Ste si 
ustvarili mnenje o njih? Kakšno je? Na osnovi česa ste se odločili oz. kdo vas je o tem prepričal ali 
nagovoril? Imate morda lastno mnenje, ki temelji na osebni izkušnji? So vas na to napeljali znanci, 
katerih življenja vam kažejo, da ni dobro zobati češenj z drogami? Kakšno mnenje imate o ljudeh, ki 
uporabljajo halucinogene substance za vstop v spremenjena stanja zavesti? 
 
Ali veste, da »smart drugs« oz. pametne droge, delujejo na zdravega človeka tako, da potencirajo le 
določene kognitivne sposobnosti? So kot zdravila, ki ne le ozdravijo, temveč celo presežejo družbeno 
sprejemljivo in predvsem navidezno ter povprečno sposobnost mišljenja, zaznavanja, pomnjenja in 
predstavljanja. V današnjem času ni toliko težava v izdelavi tovrstnih substanc, kot v prodaji le teh, 
saj se s tem odpirajo precej pereča moralna vprašanja. Ali je dovoljen kognitivni doping? Kaj vi 
menite o temu? Ali bi si ljudje lahko nadgrajevali svoje možgane? Kaj pa nadgrajevanje z najnovejšo 
tehnologijo, ko se živčevje preplete z mikroskopskimi silicijevimi vezji? Kako vidite našo družbo, s tega 
stališča, v prihodnosti? 
 
Kako gledate na sprožilce duhovnih izkušenj? Vam je povsem vseeno kako jih dosežete? Je duhovno 
izkustvo, doseženo z meditacijskimi tehnikami, enakovredno tistemu, ki se zgodi pod vplivom 
kemičnih substanc? Ima mistična izkušnja enosti med obrednim Ayahuasca ritualom enako težo kot 
podobna izkušnja med molitveno kontemplacijo v cerkvi ali globoko sproščenostjo med izvajanjem 
joge? Dajete večjo vrednost želenim in namensko doseženim duhovnim doživetjem ali spontanim 
duhovnim izkušnjam? Zakaj? 
 
Razmislite! 
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